

اسلام میں تعزیری سزائیں

ترتیب ادارۃ المباحث الاسلامیہ

21 اگست 2006ء کو قومی اسمبلی میں ترمیمی بل کے ذریعے حدود اور تعزیرات کو تقسیم کر کے علیحدہ علیحدہ کر دئے گئے جب کہ آرڈی نینس 1979 میں دونوں ایک مجموعہ کی حیثیت رکھتے تھے یعنی جہاں حد لاگو نہ تھا وہاں اسلام کی تعزیری سزائیں تھیں اب موجودہ بل کے ذریعہ حکومت نے یہ مؤقف اختیار کیا کہ اسلام میں صرف حدود ہیں تعزیرات تو ہمارا کام ہے لیکن یہ غلط ہے اسلام میں تعزیرات بھی ہیں لہذا متحدہ مجلس عمل کی سب کمیٹی برائے حدود و عائلی قوانین نے یہ مؤقف اختیار کیا ہے کہ حسب سابق حدود اور تعزیرات کا مجموعہ ایک ہی قانون کے تحت بحال کیا جائے اور اس صورت میں اس قانون کا ایک رعب ہوگا اور فحاشی کے روک تھام کا ذریعہ ہوگا۔ ذیل میں ہم اسلامی تعزیرات کے بارے میں تفصیل عرض کرتے ہیں

مطلقاً تعزیر کے جواز پر دلائل اور مثالیں

(۱) واضر بوهن فان اطعنكم فلا تبغوا عليهن سبيلا. اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے زوجات کے مارنے کو فرمایا واسطے تادیب اور تہدید کے۔ احادیث میں بھی منقول ہے کہ اپنی عصا کو اپنے اہل خانہ سے نہ اٹھائے۔ اور نبی پاک ﷺ کے زمانے میں کسی نے دوسرے کو محض کہا تو حضور ﷺ نے اس کو تعزیر دی اور محیط میں حدیث مرفوعہ مروی ہے کہ خدا رحم کرے اس مرد پر جس نے اپنی عصا وہاں لٹکا رکھا کہ اہل و عیال کو نظر آئے اور قوی تر ان احادیث سے بخاری اور مسلم کی حدیث ہے کہ سوائے حدود کے دس کوڑے سے زیادہ نہ مارا جائے یعنی اس میں تعزیری سزا ثابت ہے۔ اور بروایت صحیح ثابت ہے کہ لڑکوں کو مارنے سے جب وہ دس برس کے ہو کر ترک صلوة کریں۔ نیز تعزیری سزاکے جواز پر صحابہ کرام کا اجماع ہے اور قیاس یہ ہے کہ افعال شنیعہ میں زبردینا واجب ہے تاکہ بد فعل کی عادت نہ پڑے کہ بتدریج اچھ اور فحش افعال کی نوبت پہنچے۔ (بحوالہ غایۃ الاوطار ج ۱ ص ۴۹۳) وفی الکافی قال علیہ الصلوٰۃ والسلام لا ترفع عصاک عن اهلک وروی انہ علیہ الصلوٰۃ والسلام عزر رجلاً قال لغيره یا منحث و فی المحيط روی عنہ علیہ الصلوٰۃ والسلام قال رحمہ اللہ امرأ علق سوطه حیث یراہ اہله واقویٰ هذه الاحادیث قوله علیہ الصلوٰۃ والسلام لا ترفع عصاک عن اهلک وروی انہ علیہ الصلوٰۃ والسلام فاضر بوهم علیٰ ترکھا بعشر فی الصبیان فهذا دلیل شرعیۃ التعزیر و اجمع الصحابة علیہ (مرقاۃ المفاتیح ج ۴ ص ۱۰۷ باب التعزیر) اور کتب فقہ میں اس کی وضاحت ملتی ہے کل مرتکب منکر او موذی مسلم بغیر حق بقول او فعل. ترجمہ: یعنی ہر مرتکب خلاف شرع کو تعزیر دیا جائے جو مسلمان کو ناحق تکلیف دینے والا ہو اپنے قول سے یا فعل سے اور صاحب الاشباہ والنظائر جو مشہور فقیہ ہے تحریر فرماتے

ہیں وکل مرتکب معصیۃ لاحد فیہا فیہا التعزیر (الاشیاء والنظائر للعلامة ابن نجیم) ترجمہ: یعنی مرتکب ایسی معصیت ہو جس میں حد نہیں تو اس میں تعزیر واجب ہے اور علامہ حموی اس کی مزید تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں قولہ والاصل فی وجوب التعزیر ان ارتکب منکرا او اذی مسلما بقولہ او فعلہ وجب علیہ التعزیر الا اذا کان ظاہر الکذب کیا کلب الخ (حموی علی حاشیۃ الاشیاء والنظائر ج ۲ ص ۷۲) ترجمہ: جو شخص کسی منکر کا ارتکاب کر لے یا کسی مسلمان کو اپنے زبان یا فعل سے تکلیف پہنچائے تو اس پر تعزیر واجب ہے۔

تعزیری سزائیں اور مثالیں

علامہ ابن نجیم نے تعزیری سزاؤں کے متعلق ایک ضابطہ ارقام فرماتے ہیں قولہ وضابطہ التعزیر کل معصیۃ لیس فیہا حد مقدر فیہ التعزیر۔ ترجمہ ہر وہ گناہ کا کام جس میں شریعت کی طرف سے حد مقرر نہیں اس میں حاکم مجرم کو تعزیری سزا دے سکتا ہے۔

مثالیں: (۱) وروع بارد پر تعزیر واجب ہونی کما فی الاشیاء قولہ یعزر علی الورع البارد کتعریف نحو تومرہ (۲) کسی نے دوسرے سے کہا کہ یا فاسق اے فاسق تو یہ قول بھی قابل تعزیر جرم ہے جیسا کہ قنویہ میں ہے قال لہ یا فاسق ان المراد ان یشق فسیقہ بالبینۃ لیدفع التعزیر عن نفسه بینۃ الخ (احمور عن القنیۃ ج ۳ ص ۷۴)

(۳) ایک شخص کا دوسرے پر کوئی حق نہیں تھا لیکن مدعی نے اصل مدعی علیہ کو نہ پایا مدعی اپنے جوش انتقام میں آ کر مدعی علیہ کے اہلیہ و اولاد کو ظلماً قید میں ڈالا اور ان کو مارا نیز مالی تادان بھی لے لیا تو اس مدعی کو اس فعل پر تعزیری سزا دی جائے گی کما فی الاشیاء قولہ من لہ دعویٰ علی رجل فلم یحده فامسد اہلہ بظلمہ بغیر کفالة فقید وہم وحبس وہم وضر وہم وغرس وہم بدارہم عزر کذا فی الیتیمۃ الخ (الاشیاء ج ۲ ص ۷۴)

تعزیری سزائی نوعیت اور مثالیں

علامہ علاء الدین ہسکفی ارقام فرماتے ہیں قولہ ویكون به بالحس وبالصفح علی الاذن وبالکلام العنیف وبنظر القاضی لہ بوجه عبوس وبشم غیر القذف لمجتبی الخ۔ ترجمہ: تعزیر ہوتی ہے ضرب (مارنے سے) اور عقید کرنے سے اور گردن پر ہپ مارنے سے پشت کی جانب سے اور کان مروڑنے سے اور سخت کلام کرنے سے اور قاضی کے دیکھنے سے ترش رو ہو کر اس کو گالی دینے سے بشرطیکہ گالی قذف کی نہ ہو کذا فی الجہتی، البتہ صاحب مجتبی نے علامہ ہسکفی سے نقل کہو کے کہا ہے کہ اہل قبلہ کو صغ بلا اذن (گردن پر ہپ مار کر) کے سزا سے مستثنی رکھنا مناسب ہے اس لئے کہ یہ ذلت اور استخفاف کا اعلیٰ مرتبہ ہے۔ تعزیر بالقتل بھی جائز ہے جیسا کہ درمخار میں ہے قولہ ویكون التعزیر بالقتل کمن وجد رجلا مع امرأۃ لا تحل لہ ولو اکرہا فلہ ورمہ ہدر الخ۔ ترجمہ: اور گالی تعزیر قتل کر ڈالنے سے ہوتی ہے چنانچہ ایک شخص نے کسی مرد کو اس عورت کے ساتھ پایا جو اس کو حلال نہیں یعنی زنا

کرتے پایا مجر دخلوت مراد نہیں اور اگر مرد نے عورت پر جبر کیا ہے تو دیکھنے والے کو قتل اس کا جائز ہے اور خون اس کا باطل ہے اور اسی طرح مرد پر جبر کرنے کا بھی یہی حکم ہے لیکن قول مرد مذکور کا اس شرط سے ہے کہ دیکھنے والا جانتا ہو کہ وہ مرد بازنہ آئے گا شور کرنے اور مانے سے سوائے ہتھیار کے اور اگر وہ جانے کہ وہ بازر ہے گا لکارنے اور مارنے سے تو اس کی تعزیر قتل کرنے سے نہیں کما فی الدر ان کسان یعلم انه لا یزجر بصاح و ضرب بمادون السلاح ولا بان علم انه ینزجر بما ذکر لایکون بالقتل الخ (در مختار بحوالہ غایۃ الاوطار ج ۴ ص ۴۹۵) اور اگر اس صورت میں عورت بھی راضی ہو مرد مذکور سے زنا کرنے میں تو عورت اور مرد دونوں کو قتل کرے چنانچہ علامہ زبیلیؒ نے علامہ ہندوئی کی طرف نسبت کرتے ہوئے لکھا ہے قولہ وان كانت المرأة مطاوعة قتلها کذا اعزاه للسزبیلی الخ اسی طرح علامہ زبیلیؒ مدنیہ المفتی کے حوالے سے کہ اگر دیکھنے والے کے زوجہ کے ساتھ اجنبی مرد ہو اور زنا کرتا ہو یا اس کی محرم عورت سے زنا کرتا ہو اور وہ دونوں راضی ہوں تو دونوں کو قتل کرے یعنی مرد بھی اور عورت بھی (غایۃ الاوطار ج ۴ ص ۴۹۶)

شرح و بہانیہ میں ہے اور تعزیر ہوتی ہے مفسد اور موذی کو شہر میں سے نکال دینے سے اور مفسدین کے گھر پر ہجوم کرنے سے اور گھر میں سے نکال دینے سے اور اس کا گھر کرایہ دینے سے اور شراب کو منگولوں کو توڑ ڈالنے سے۔

(۴) اگر کسی نے کسی شخص کو ناحق مارا اور مضروب نے بھی مارا تو دونوں کو تعزیر دئے جائیں گے چنانچہ اگر وہ شخص باہم گالی دیں گے قاضی کے رو برو تو تعزیر کئے جائیں گے اور گالی دینے سے باہم برابر سبب بے ادبی کرنے مجلس شرع میں کما فی الدر قولہ ضرب غیرہ بغیر حق و ضرب المضروب ایضا یعزر ان لما لوتشاتما بین یدی القاضی ولم یتکافا (در مختار بحوالہ غایۃ الاوطار ج ۲ ص ۹۷)

تعزیری سزا کے جواز پر ایک اور دلیل

قال ابن عابدین (قوله فی القنیة) وفيها عن الروضة ولو امرأة غیرہ بضرب عبده حل للمامور ضربه بخلاف الحر فهذا تنصيص على عدم جواز الضرب وللامر بامرہ بخلاف المعلم لان المامور يضربه نيابة عن الاب بمصلحة والمعلم يضربه بحکم الملك بتمليک ابیه بمصلحة الولد الخ وهذا اذا لم یکن الضرب فاحشا (رد المختار ج ۳ ص ۸۹ باب التعزیر)

مندرجہ بالا عبارت سے یہ معلوم ہوا کہ استاد شاگرد کو سزا دینے کا مالک بنا دیا گیا جاتا ہے اور طالب علم خود بھی استاد کو تعزیر کا اختیار دیتا ہے اس صورت میں اگر اسی کو ہم بنیاد بنائے تعزیری سزا کے حق کے لئے، کہ حکومت وقت نے ایسے افراد کو سزا تعزیری کا حق دے رکھا ہے جو سزا کی کیس میں ملوث ہو اور گواہ نہ پائے جائے تو ان افراد کو بطور تعزیر سزا دی جاسکتی ہے تاکہ سد الذرائع پر عمل ہو۔ حالیہ پیش شدہ بل میں زنا بالجبر کی سزا تعزیر میں ڈال دی گئی ہے جب کہ اس شخص عمل اور اس کے دوائی کے لئے تعزیری سزائیں ختم کر دی گئی ہیں۔ حالانکہ اسلام میں حد زنا کے علاوہ بھی اس فاشی کو روکنے کے لئے تعزیری سزائیں موجود ہیں حالیہ بل میں اس طرح کوئی دفعہ شامل نہیں۔